

“冲一冲”“稳一稳”“保一保”

“高考大直播”专家权威解答今年高考政策及志愿填报

“今年的报考人数大约为5.3万,录取比例与去年大致相同。”4月29日下午,由新民晚报联手上海市教育考试院、上海教育电视台等单位共同打造的“2013高考咨询大直播”,成为年度填报高考志愿前的一场重要大型咨询活动。各路招考专家对于今年的招生政策及考生在填报志愿时遇到的种种疑惑,给出了权威解答,并对一些填报志愿的技巧做了提示。

据悉,2013年度本市属普通高校安排在沪招生规模约4.65万人。各普通高校的招生专业必须是经教育部或上海市教育委员会批准、备案的专业。按教育部规定,考生在申请报名时,须签订诚信承诺书,承诺本人所提供的报名材料、信息及有关证明材料客观、真实,承诺参加招生考试时遵守招生考试管理的规定,服从招生考试机构和高等学校的管理。

平行志愿适用范围

2013年继续在“一本”批次、“二本”批次、高职(专科)批次实行完全的平行志愿填报方式。2013年零志愿(北京大学、清华大学),提前批次(含军事、公安专科学校),艺术类专科专业,社会体育指导与管理、体育教育、休闲体育专科专业按往年志愿填报方式进行填报。2013年艺术类本科专业,社会体育指导与管理、体育教育、休闲体育本科专业,仍将分为两个批次:第一批次为教育部在本市独立设置和参照独立设置的本科艺术院校、在本市有“一本”批次招生计划的院校



■ 及时了解各项政策——高考前不可或缺的功课 本版照片摄影均为 本报记者 孙中钦

和具有市级艺术类、体育类重点专业的院校;其他院校被列为第二批次。外省市来沪招生院校参照此标准执行。

考生志愿填报时间

第一次填报 考前填报——本科志愿(含军事、公安类专科)填报时间为5月上中旬。
第二次填报 考后填报——高职(专科)志愿(除公安、军事类专科外)填报时间为7月下旬(本科专业录取工作结束后)。
录取办法>>>
● 本科以“3+1”的总分确定录取分数线,由教育考试院根据学校公布的在上海招生计划数,按考生志愿和“3+1”总分排序后向学校投档。
● 高职(专科)以“3”的总分确定录取分数线,由教育考试院根

据学校公布的在上海招生计划数,按考生志愿和“3”总分排序后向学校投档。

● 学校依据经上级教育行政主管部门审核并向社会公布的招生章程,对投档名单内的考生进行全面考核、综合评价、择优录取。

● 2013年继续试行高中学校向有关高校提供应届高中毕业生综合素质评价情况表的办法,高校在招生录取时作为参考。

【现场问答摘要】

问:我女儿这次二模考了435分,请问可以报考哪些学校?
答:模拟考试与高考没有直接的相关性,不能简单地以模拟考试成绩加减多少分来估计自己的高考成绩。但通过模拟考试可以估计自己处于学校或全区考生中的大致位置,从而判断自己填报志愿的重点。

因此,模拟考试是对自己相对位置的定位,而不是简单地看绝对分值。

问:身边同学都说,第一志愿填复旦,第二志愿填上外,如果分数没到复旦那么上外也不收了,会一直往下掉。是这么回事?
答:考生可参考高校近三年的录取分数线与控制线的差距来对高校志愿进行定位,建议适当拉开落差,不要在A、B、C、D(或A、B、C、D、E、F或A、B、C、D、E、F、G、H)中填报排位过于相近的高校。

填报志愿时考生应正确定位。按字母顺序排列高校志愿时,要考虑“冲一冲”、“稳一稳”、“保一保”,同一批次填报的高校志愿要有一定的落差范围,增加投档成功的几率。
问:高校的录取政策是“分数优先,没有专业级差”,这个怎么理解?是不是A专业计划15人,那所有报考的考生60人第一志愿都填A,

我分数排名16位,就肯定是录取在我的第二志愿专业B了?

答:高校的专业录取一般有“志愿优先”“分数优先”“专业级差分”等几种方式,高校在专业录取中是采取“专业级差分”还是“志愿优先”或“分数优先”,请考生在填报志愿前务必认真阅读高校的《招生章程》。

平行志愿投档原则是“分数优先、遵循志愿、一轮投档”,客观上增加了考生填报志愿的选择范围,增加了考生志愿的有效性,降低了高分落榜的风险。

问:是不是“服从调剂”一旦不填,所填报的第一志愿院校没有录取,就不能继续进行以后几个志愿的录取了,或被退档,或等待下一批次的录取了?
答:平行志愿投档原则为“分数优先、遵循志愿、一轮投档”。一旦投档学校没有录取,就进入该批次的征求志愿。“征求志愿”是指某所高校在相应招生批次,按考生志愿表所填的平行志愿录取结束后还未完成招生计划,该校就要进行征求志愿。

问:学校跟专业如何取舍?
答:主要还是要根据同学们自己的实际情况,比较看重学校的,则学校优先;比较看重专业的,则可选择专业优先。
问:非计划招生的毕业文凭国家承认吗?如某些高校的国际教育中心等。
答:如果该中心是经过教育部备案或者审批的,就能获国家承认的文凭。 本报记者 王蔚

首先考虑大学和专业

丁光宏(复旦大学招办主任):选择专业意味着选择未来的职业,选择大学意味着选择未来的事业。目前我国高校中专业分成两类:一类是指职业导向明确的专业,比如会计学、临床医学、建筑学、法学等;另一类职业导向则较为宽泛,比如数学、物理、外语等等。大学也分两类:一类是综合性大学,以培养学生综合素质及能力为使命;另一类是专业性大学,以培养学生专业技能为使命。学生填写志愿时,首先要考虑大学和专业,这关系到未来的事业、职业,其中,首要思考的问题是——“我是谁,我喜欢什么?”这就包含了特长和兴趣的因素。热门专业未必对每个学生都合适,在一定时间内热门的专业未必永远都会热门,因此,学生填写志愿前,必须充分了解自己,掌握自己喜欢什么、自己的价值取向又是什么,这些,不仅关乎进入大学后的学习生活,对将来寻找工作也至关重要。

切忌志愿随大流

陶正苏(上海交通大学招办主任):今年上海交通大学录取工作依然实行“专业(类)志愿顺序级差制”,级差为2分、1分。填报志愿忌讳随大流,专业的选择还应结合考生兴趣和特长,而非对热门专业盲从。由于交大医学院和交大本部分列计划、分别录取,而农业与生物学院所属专业仍在零志愿招生,加上文理分开,考生不用过分担心专业不对口问题。且上海交大的大部分学院仍然继续实行大平台招生,考

招办主任微访谈



生入校一年左右再选择专业方向。交大还为学生提供各种转专业和辅修第二专业的政策和机会,学生进入学校后,还有自主选择专业、自主选择课程、自主选择老师等多重选择权,使广大学生在享有了对学校的自主选择权后,依然拥有很大的选择余地。

填志愿前要多问

魏立东(上海财经大学招办主任):兴趣应是选择专业最应该注重的,在填报志愿前,考生应从考试状态下适当释放,考虑一下自己喜欢什么,未来想要就业、考研还是出国,再回过头来选择适合的专业。“先问问自己,设定目标,再问问学校,了解专业方向和培养计划,倒过来选择有时候反而更容易”,魏立东说,“例如想出国的学生,不妨选择一些国际化项目;想

要就业的考生,可以多问问那些专业就业前景比较好。想本科毕业后继续深造的不妨选择一些基础性专业,像我校的数学、统计学、经济学等都是不错的选择。”此外,“是否服从调剂”也是考生和家长们经常纠结的问题。对此,魏立东认为上财专业多属应用型,加上各专业毕业生就业去向差别不大,因此担心就业去向,害怕“冷门专业”的考生,不妨考虑将财大作为选择。

尽量服从校内调剂

闵辉(华东政法大学招办主任):平行志愿应注意院校结构,既要有冲一冲的学校,也要有适中和保底的院校。闵辉提醒考生,在填报志愿时如果更看重院校,那么专业要尽量服从院校调剂,警惕退档风险。治安、边防管理、侦查学等提前批招生的专业从历年招生情况来看分数

接近一本线即可录取,这些专业偏重法学,但对身体条件要求比照公安专业,闵辉认为这对于一些想要报考华政的考生来说是一个不错的机会,但对身体条件不好的考生来说是一个门槛。华政专业录取实行志愿优先规则,不过本硕连读卓越法律人才实验班属于“校内零志愿”,也就是说,报考华政的考生如果将这个专业填在第一志愿而未录取,则第二志愿的专业将被视作第一志愿。

试点招生有特殊政策

张军(上海政法学院招办主任):为了鼓励支持上海市和安徽、江西、贵州等省市优秀考生第一志愿报考法学(卓越法律人才培养试点班)和法学(涉外卓越法律人才培养试点班),本校制定了报考该两个试点班的特殊录取政策:如

果考生第一志愿填报了其中一个试点班而未被录取,录取时该校以其第二志愿作为第一志愿,第三志愿作为第二志愿(其余顺序志愿以此类推)进行专业录取;如果考生第一志愿和第二志愿填报了以上两个试点班而均未录取,录取时该校以其第三志愿作为第一志愿,第四志愿作为第二志愿(其余顺序志愿以此类推)进行专业录取。

今年本校还新增了知识产权、应用心理学、审计学三个本科专业和一个新闻学专业(电视纪录片方向)招生。其中,知识产权专业被列为特设专业(法学类),也是上海市仅有该专业的两所高校之一。

上外贤达拓展国际交流

罗玲芳(上外贤达招办主任):上海外国语大学贤达经济人文学院最近新成立了商学院,培养具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的商业运营及管理人才。

商学院的前身经贸学院率先在国际经济与贸易、金融学、会计学3个专业中试行分班教学。学院积极拓展国际交流合作项目,与美国圣路易斯大学商学院、法国雷恩高等商学院、英国纽卡斯尔大学商学院、美国西雅图大学等合作举办了3+2、3+1.5本硕连读项目、2+2、3+1双学士学位项目;同德国施特拉尔松德大学、西班牙巴塞罗那自治大学等签署了学分互认协议。学生就业去向集中在机关事业单位、涉外企业、金融机构等。

本报记者 张炯强 易蓉 王蔚